

什么情况下适合剖宫产

罗湘江

忻城县人民医院产科 546200

【中图分类号】R714

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)08-078-01

目前，提起“剖宫产”一词，人们都不再觉得新奇，许多准妈妈都自愿选择剖宫产的方式进行分娩，这就造成了剖宫产率不断上升。许多人会提出疑问，选择剖宫产分娩婴儿的方式究竟是对还是错？单就这个问题而言，还需依产妇、胎儿的情况而定。在特殊情况下，剖宫产确实可以保证母婴的生命安全，而在母婴发育一切正常的情况下，选择剖宫产很可能给产妇及婴儿带来许多伤害。究竟什么是剖宫产？什么情况下才能选择剖宫产？剖宫产后怎样护理产妇及婴儿才能将伤害降到最低？怎样养育剖宫产儿才能使其像正常分娩的婴儿一样健康成长。由于剖宫产是解决难产的一种手段，所以不是每个人都需要剖宫产，剖宫产有严格的手术指征，适用于一些特定的情况。下面我们来详细了解一下。

首先，我们要了解剖宫产的临床应用价值。剖宫产是一种通过手术切开腹部、子宫，将胎儿从子宫中取出的分娩方式。它在以下情况下被广泛应用：

1. 紧急情况：当母婴生命受到严重威胁时，如胎儿窘迫、胎盘早剥、胎位异常等，剖宫产可以迅速救助母婴，减少并发症的发生。
2. 既往剖宫产史：孕妇之前已经进行过2次剖宫产术或1次剖宫产术但距此次分娩间隔<18个月。

3. 高危妊娠：对于一些高危妊娠，如胎位异常（横位）、胎盘前置、双胎妊娠（单绒毛膜单羊膜囊）等，剖宫产可以降低并发症的风险。

其次，我们要了解剖宫产适应的孕妇情况。剖宫产适用于以下情况：

1. 子宫疾病：如子宫肌瘤、子宫畸形等，影响阴道分娩的顺利进行。
2. 骨盆狭窄：如果孕妇骨产道异常，胎儿无法通过骨产道，剖宫产是一个安全的选择。
3. 母婴合并症：当孕妇或胎儿有严重的合并症，阴道分娩出现胎儿或孕妇的不良结局，剖宫产是必要的。

需要明确的是，剖宫产是一种手术，也存在一定的风险。手术切口可能会引起感染、出血和伤口愈合问题。此外，剖宫产后的恢复时间较长，需要多地护理和康复。然而，剖宫产也有一些优点。相比阴道分娩，剖宫产可以短时间内娩出胎儿，

（上接第77页）

肾结石手术之后，患者要获得护理人员与家属的安慰，此时就要多慰问患者，为患者提供良好的术后恢复环境。在术后护理过程中，应当重视饮食护理。如果患者的肛门未排气，就不能吃东西，以静脉注射方式补充身体营养。待至肛门排气后，再过渡到流食、普食。术后5小时患者都要去枕平卧，当患者处于麻醉苏醒期，则要采取平卧位姿势，并且将头部偏向一侧，以免误吸所致窒息。护理人员还要观察患者的血压、脉搏、呼吸、体温等体征变化，了解手术切口渗血情况、引流管通畅度。当患者的尿液颜色变深，脉搏加快、血压下降，则表示患者存在活动性出血，必须尽早干预和处理。

让胎儿迅速脱离母体环境，降低阴道分娩时可能出现的胎儿窒息和神经损伤等风险，对于孕妇可以降低会阴撕裂伤风险。

不同分娩方式的差异说明如下：

1. 分娩方式的选择：剖宫产和阴道分娩的选择不仅取决于母胎的情况，还取决于医生的专业判断。医生会综合考虑产妇的身体状况、胎儿的情况、产程的进展等因素，以确保母婴的安全和健康。家属应该信任医生的决策，并与医生进行充分的沟通和讨论。

2. 产后的体验感受：剖宫产和阴道分娩在产后的体验感受上有所不同。剖宫产需要进行手术，恢复时间较长，可能需要更多地休息和康复。阴道分娩的恢复时间相对较短，但可能会有会阴撕裂或括约肌损伤的情况发生。每个产妇的体验可能会有所不同，有些人可能更喜欢剖宫产的恢复过程，而有些人则更喜欢阴道分娩的自然感受。

3. 产后康复和护理：无论是剖宫产还是阴道分娩，产后的康复和护理都是非常重要的。产妇需要注意伤口的清洁和护理，遵循医生的建议进行恢复锻炼，保持良好的饮食和休息习惯。此外，产妇还需要接受产后护理和定期的随访，以确保身体的健康和恢复。

4. 麻醉方式的选择：剖宫产通常需要使用椎管内麻醉或全身麻醉，而阴道分娩可以选择椎管内硬膜外麻醉。家属可以与医生讨论麻醉方式的选择，了解各种麻醉方式的优缺点，以及对产妇和胎儿的影响。

5. 产后情绪和心理支持：无论是剖宫产还是阴道分娩，产后情绪和心理支持都是非常重要的。产妇可能会经历各种情绪变化，如焦虑、抑郁等。家属可以提供情感上的支持和理解，鼓励产妇表达自己的感受，并帮助她们寻求专业的心理支持。

需要强调的是，剖宫产和阴道分娩都是目前的主要分娩方式，每个孕妇的情况都不一样。家属应与医生进行充分的沟通和讨论，了解孕妇的具体情况，根据孕妇的情况制定最合适的分娩方案，以确保母婴的安全和健康。

总结起来，剖宫产是一种在特定情况下必要的分娩方式而不是常规的分娩方式，因此，需要结合孕妇的基本情况及孕期的检查情况，在专业医师充分评估后，制定最合适的分娩方案，以确保母婴的安全和健康。

肾结石的预防措施有哪些？

预防肾结石最好的办法就是每天大量喝水，但是在喝水时不要用茶水、咖啡等饮品代替，而是喝纯净水、白开水。除过喝水以外，患者也要注重体育运动锻炼，可以选择打太极拳、散步、跳绳等方式，积极预防肾结石。肾结石患者可以选择黄连、蒲公英、金银花等草药泡茶饮用，有效预防肾结石症状。中草药饮品可以改善结石情况，调节身体机理平衡，溶石、利尿、抑菌功效显著。

总之，肾结石成为临床常见疾病，大家要认识到疾病的危害性，养成良好的饮食习惯、生活习惯，多喝水、多锻炼，才可以降低肾结石的发病率，保障自身康健。